

北约签署芬兰、瑞典加入议定书

□新华社记者 郑昊宁

新华社北京7月6日电 北大西洋公约组织30个成员国5日签署芬兰和瑞典加入北约议定书,向北约正式“北扩”继续迈进。目前,俄罗斯方面会作何反应还不得而知。

按照程序,北约成员国将各自按程序对议定书予以审批。路透社报道,通常而言这一过程耗时大约一年。

议定书签署后,北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格、北约各成员国代表及芬兰和瑞典外交部长集体合影,芬兰和瑞典外长手中各自举着已签署的议定书。

斯托尔滕贝格称签署议定书是“历史性时刻”。瑞典外交大臣安·林德在社交媒体写道,各个成员国批准议定书的程序已经启动。

尽管芬兰和瑞典仍未“走完程序”,但在议定书签署后已经可以参加北约会议、获取更多北约情报等。不过,两国目前还受不受北约集体防卫机制保护。

围绕议定书后续审批,美联社等多家媒体报道,尽管北约成员国土耳其已经改变主意、同意瑞典和芬兰加入,但其批准议定书的前景仍充满不确定性。

芬兰和瑞典5月18日正式递交加入北约的申请,土耳其多次公开予以反对。三国随后就此多轮磋商,6月28日签

署备忘录,确认土耳其同意支持芬兰和瑞典加入北约,后两者则承诺将在打击库尔德工人党及其分支方面与土方“全面合作”等。

不过,土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安6月30日警告,芬兰和瑞典应首先兑现承诺,否则议定书将不会被送交至土耳其议会予以审批。

北约在成立后经过前后总共8次扩充,成员国增至30个。多家媒体报道,北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间,如果“北扩”至芬兰和瑞典这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的北欧国家,可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

议定书签署前不久,芬兰东南部毗邻俄罗斯的拉彭兰塔市市长提议可在该市设立北约基地。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫5日回答记者提问时说,关于俄方如何回应可能部署在与俄罗斯接壤地带的北约基地,这将由俄罗斯国防部作出决定,而不是总统府克里姆林宫。

他重申,俄总统弗拉基米尔·普京早已评估过芬兰和瑞典加入北约相关事项,“我们已经说过很多次,我们有相关计划,我们正在努力确保我们的安全”。

美国“独立日”枪击案嫌疑人或被终身监禁



7月5日,在美国伊利诺伊州海兰帕克市,人们点燃蜡烛悼念“独立日”枪击案遇难者。新华社发

据新华社北京7月6日电 美国一名检察官说,伊利诺伊州海兰帕克市“独立日”枪击案嫌疑人罗伯特·克里莫三世5日受到7项一级谋杀罪指控。如果罪名成立,他将被判处终身监禁。

海兰帕克市4日举行“独立日”游行时发生枪击事件,一名枪手从一栋高楼屋顶用步枪向人群开枪,射出超过70发子弹,截至5日已确认7人死亡、至少36人受伤。警方4日晚些时候逮捕唯一嫌疑人克里莫三世。

克里莫三世是一名瘦削的白人男子,面部和颈部有多处纹身,包括左眉上方。他扮成女人、遮掩纹身逃离作案现场,但最终被警方抓获。

美国媒体最初报道克里莫三世为22岁,后调整说法为21岁。警方调查显示,克里莫三世近年来合法购得5支枪,包括行凶时所用的那支“威力巨大的步枪”。

地方检察官埃里克·莱因哈特5日说,如果克里莫三世所受7项一级谋杀罪

指控成立,将面临终身监禁且不得假释。莱因哈特说,后续还会对克里莫三世追加数十项指控。

警方说克里莫三世为发动袭击做了数周准备,但尚未确认其作案动机。

克里莫三世2019年曾两度引起警方注意。第一次是涉嫌自杀,招致警方上门调查。第二次是他对家人威胁说要“杀死所有人”,家人报警,警方上门后没收了他的16把匕首、剑和刀。警方说当时尚无迹象显示他有枪。

克里莫三世2019年12月申请持枪许可证,顺利获批。警方声明解释说,当时没有充足证据证明他构成“清楚、即时的威胁”,因此批准其持枪许可。

据亲友描述,克里莫三世从小“孤僻、安静”,参加过幼年童子军,后来表现出暴力、感觉受忽视而愤怒等迹象。

警方调查显示,克里莫三世在互联网上搜索过屠杀等信息,下载过砍头等暴力图片。

杨舒怡

英国政府两名内阁大臣辞职 约翰逊政府再受重创

新华社伦敦7月5日电 英国卫生大臣贾维德和财政大臣苏纳克5日辞职,首相约翰逊随后任命他们的继任者。

贾维德当天在辞职信中说,他对约翰逊失去信心。苏纳克在辞职信中说,公众理所应当期待政府“妥善、称职、严肃”工作,“在我看来,这些标准值得坚持,这也正是我辞职的原因”。

英国媒体报道说,财政大臣和卫生大臣是英国政府的重要官员,贾维德和苏纳克的辞职对约翰逊政府“造成重创”。

5日晚些时候,约翰逊分别任命兰开斯特公爵郡大臣兼内阁办公厅大臣巴克利接任卫生

大臣、教育大臣扎哈维接任财政大臣。

一段时间以来,约翰逊因“聚会门”丑闻遭遇反对党和保守党内部的辞职压力。6月初,约翰逊在英国议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党议员在表决中投下不信任票。

此外,由约翰逊任命的保守党副党鞭平彻因被曝光行为不端于6月底辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日下午,约翰逊为任命平彻为副党鞭而道歉。

杜鹃 许凤

新西兰日增新冠确诊病例再次破万 专家呼吁再度实施“口罩令”

据新华社惠灵顿7月6日电 新西兰卫生部6日报告该国单日新增新冠确诊病例10290例,这是自4月21日以来日增病例数再次破万。专家警告,新西兰今冬遭遇新冠和流感双重压力。

新西兰卫生部当天公布的数据显示,该国7天滚动感染病例数均值和7天滚动住院病例数均值分别达7591例和454例,较此前数据大幅增长。目前,新西兰卫生部使用7天滚动均值来监测全国疫情的整体趋势。

此外,卫生部5日通报新西兰首次检测到变异新冠病毒奥

密克戎毒株新亚型BA.2.75。通报介绍,BA.2.75是由奥密克戎一代变种BA.2进化而来的二代变种,早期证据表明BA.2.75可能比BA.2更具传染性。

6日,新西兰第一大城市奥克兰的一所中学因大量教职员感染新冠或流感病毒,导致全校提前放假。数据显示,多所新西兰中学过去4周的缺勤率较往年同期增长10%至15%。多名专家呼吁政府再度在校园室内实施“口罩令”,加强公共设施通风,限制室内聚集人数。

郭磊 卢怀谦

美国出现李斯特菌感染 或为冰激凌所致

新华社微特稿 美国疾病控制和预防中心说,日前有至少23人感染李斯特菌,1人死亡,22人患病,感染源或为佛罗里达州某品牌冰激凌。

美国哥伦比亚广播公司5日援引美疾控中心声明报道,感染人群分布在美国10个州,患者几乎都在发病前一个月去过佛州或是佛州居民,其中包括5名孕妇。

产品仅在佛州销售的佛州冰激凌生产商Big Olaf Creamery或与此事有关。美国有线电视新闻网援引对17名感染者的调查报道,14人近期食用过冰激凌,6人曾食用Big Olaf Creamery的冰激凌或在该品牌产品销售区域内吃过冰激凌。

Big Olaf Creamery 3日发

表声明说,其产品与李斯特菌感染病例之间的关联尚未确定,公司正配合调查。

美国疾控中心建议消费者停止食用上述品牌的冰激凌产品,并清洁存储区域和容器。该机构同时建议零售商做好清洁工作,停止销售相关产品,等待后续通知。

李斯特菌是常见致病菌,以食物为传染媒介,分布广,适应能力强,能在冰箱冷藏室低温环境存活。美国疾控中心说,感染李斯特菌后,可在至多70天后出现腹泻、发热等类似食物中毒的症状,绝大多数患者可自行痊愈。老年人、孕妇和慢性病患者等免疫力较差人群最易感染,甚至有生命危险。

王逸君